

2018 年硚口区文明城市创建

市级绩效自评报告

2018 年，硚口区精神文明建设工作，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实省、市、区党代会精神，统筹推进“五大创建”，深入实施公民道德建设工程，广泛开展理想信念教育，着力提高市民思想觉悟、道德水准、文明素养和社会文明程度，取得较好成效。12月 12 日至 15 日，圆满完成全国文明城市年度测评工作；2017 年全省县域文明指数测评 39 个市辖区排名第 9（市排名第 3，连续两年持续领先）；2018 年二、三季度市文明程度综合测评 7 个中心城区排名分别位列第三、二名；汉水桥街卫生服务中心医生黄莹被推评为 7 月份“中国好人榜”，46 名身边好人登上武汉三台《好人在身边——天天正能量》电视栏目。

一、目标任务完成情况

（一）深入推进社会主义核心价值观建设，思想道德素质进一步提升。将培育和践行社会主义核心价值观作为各类群众性精神文明创建活动的根本任务，推进公民道德建设，培育时代新人。突出提高市民思想觉悟、道德水准、文明素养，运用各类媒体、家长学校等载体和形式，深化社会公德、

职业道德、家庭美德、个人品德教育，强化社会责任意识、规则意识、奉献意识。加强“道德讲堂”常态化建设，持续开展道德模范事迹宣传和思想道德教育活动，充分发挥硚口区先进典型和道德模范的示范引领作用。坚持每月在中国好人榜为武汉候选人打榜，广泛开展“我推荐我评议身边好人”活动，坚持每季度开展“硚口新时代楷模”推评活动，目前已推评出20名候选人。

（二）深化文明城区创建，文明创建质量进一步提升。

严格落实《硚口区文明城市建设常态化奖惩办法》，落实文明城市建设“负面清单”管理，督促责任主体及时处置问题。强化动态绩效考核，完善文明城市建设绩效考评计分办法，将测评排名、“负面清单”落实、日常督办整改和社会评价等纳入绩效目标，建立动态考评和跟踪管理机制，考评结果作为文明创建各类评选的依据。充分发挥组织协调作用，组织召开调度会、协调会及培训会8次，全力迎接全国文明城市年度测评、全市季度文明程度综合测评和街道季度测评。将督查专班分片包干，对社区、网吧、小旅馆、集贸市场、商超、公益广告宣传等项目开展了一系列的巡视督查督办，下发创建动态3期、工作提示单10个、责任清单50个、督办问题265个。对2017—2018年度市级、区级文明单位、文明街道、文明社区重新进行了申报。完成了省、市级文明单位届中检查，引导各级文明单位履行社会责任，推进文明单位与社区进行了结对共建。

（三）全面开展“迎军运讲文明树新风”主题宣传活动，

城区环境进一步提升。紧紧围绕“迎军运讲文明树新风”，培育文明道德风尚，提升市民文明素质，积极开展“礼让斑马线”“拒当易怒族”“警校家护安保畅”等道德实践活动。及时开展“迎军运——让城市更美丽”周末清洁家园、“舌尖上的文明 硚口与军运同行”主题活动，隆重组织“迎军运讲文明树新风——硚口志愿者在行动”启动仪式、“迎军运树新风——文明快闪瞧一硚”倒计时一周年主题宣传活动，集体进行武汉军运会东道主文明公约签名倡议，聘请 10 名“硚口区文明形象代言人”广泛宣传，为辖区 20 支志愿服务队集中授旗，为 11 个“迎军运爱心驿站”社区授牌。及时将全市“致市民朋友的一封信”“第七届世界军人运动会社会宣传口号”“东道主文明公约”“形象宣传片”等宣传内容进行转载下发，制作了宣传音频、视频，下发了 300000 份迎军运宣传折页、1500 套志愿服务工作服、500 把宣传遮阳雨伞等一系列宣传用品，进一步营造迎军运的浓厚氛围，动员各级文明单位和广大市民从我做起、从身边事做起、从点滴做起，自觉维护环境秩序，以良好的精神风貌和文明形象迎接第七届世界军人运动会胜利举办。

（四）积极推进未成年人思想道德建设，未成年人成长环境进一步提升。把培育和践行社会主义核心价值观融入未成年人思想道德建设全过程，组织“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践，开展“新时代好少年”学习宣传活动。深推优秀传统文化进校园，举办“诵经典 传美德 育新人”诵读大赛，持续推进“双读”活动。积极开展暑期集中行动，开

展系列爱国爱党、立德修身等主题教育实践活动和形式多样的文体活动，开展以网吧治理、净化荧屏声频、“扫黄打非”、校园周边环境综合整治为主要内容的集中行动，帮助和引导广大未成年人度过有益、快乐、清朗假期。共申报推评“新时代好少年”6名、上榜2名，申报优秀童谣作品32篇、获奖2篇。大力开展网吧治理，依法取缔“黑网吧”，严查未成年人上网，严格查处校园周边200米经营性场所，为未成年人健康成长创造了良好的社会文化环境。

（五）持续推进公益广告宣传，全面提升公益宣传声势力度。坚持将“讲文明树新风”公益广告宣传作为营造良好舆论氛围的重要举措，按照“属地管理、分级负责”和“谁主管、谁负责”的原则，充分利用大型户外广告牌、建筑工地围挡、公园广场、宣传橱窗、黑板报等宣传阵地广泛投放公益广告；在全区公共文化场馆、公益性文化设施，开展常态化宣传引导，强化应知必会内容。对工地围挡、大型电子屏、街心游园、商超等公共场所的公益广告进行提档升级，形成具有硚口特色、与城市环境相协调的公益广告宣传格局。同时还进行了党的十九大精神、武汉形象宣传片《在此》、扫黑除恶等主题宣传；今年以来，各类户外广告及宣传栏等固定广告牌共刊发公益广告近1000处，各类公益广告电子显示屏近500块，建筑工地围挡进行公益广告宣传面积达24000平方米。

二、下步打算

坚持把培育和践行社会主义核心价值观贯穿于全区精神文明建设始终，坚持“创建为民、为民创建”的指导方针，把精神文明建设作为实事工程重点推进，着力提升市民文明素质、城市文明程度、城市文化品位、群众生活质量，为实现硚口转型发展、跨越发展提供强大精神动力和坚实道德支撑。**一是进一步提升市民思想道德素质。**着重创新思路、载体和方法，不断打造道德讲堂、市民学校等特色品牌和亮点，深入构建单位、社区、志愿服务团队三位一体的志愿服务工作体系，积极开展“道德模范”“身边好人”宣传活动，广泛开展道德实践和爱国主义、理想信念教育实践活动。**二是进一步提高创建的质量和水平。**落实省、市各项文明创建测评任务，将创建内容条目化、具体化，分解到具体的部门、街道；坚持问题导向，针对人民群众关心的校园周边环境整治、网吧监管、食品药品安全等久治难愈重难点问题，全区集中开展系列专项治理工作，办实事、解难题。**三是进一步丰富群众性创建活动。**深入持久地开展文明单位、文明街道、文明社区、文明家庭、文明校园等创建活动，进一步拓展市民教育、行业创建、窗口形象、城乡共建、军民共建等创建内容。扎实开展“我们的节日”系列活动，举办网络春晚硚口专场文艺汇演。**四是进一步强化公益广告宣传。**把社会主义核心价值观融入文明创建的全过程，大力开展“讲文明树新风”公益宣传行动，全方位、立体式进行宣传发动，动员广大群众积极参与，营造浓厚宣传氛围。**五是进一步加大“迎**

军运讲文明树新风”主题宣传力度。全面兴起“迎军运 讲文明 树新风”活动的热潮，组织动员广大干部群众从每个人自身做起，从日常行为养成做起，以实际行动积极参与和支持军运会，共同塑造讲文明、讲礼貌的良好形象，为迎接第七届世界军人运动会胜利举办营造昂扬向上、文明和谐的社会环境。**六是进一步健全完善长效机制。**进一步建立健全组织领导、监管协调、跟踪督导、检查考核、讲评通报等一系列工作机制，确保精神文明建设工作高效运转、长效运行。

硚口区精神文明建设指导委员会办公室

2018年12月18日